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Predica şi ·predicatorul 

S'a spus de cineva că predica poate de
veni un cuţit cu două tăişuri. Comparaţia 
este fericit găsită, însă nu pentru a ca
racteriza degradarea predicii, ci pentru a 
pune în lumină punctul culminant la care 
se poate ridica puterea purificatoare a 
predicii. Căci astfel trebuie să fie predica : 
un cuţit cu două tăi şuri, dintre cari 
unul să sângereze sufletele chircite de păcat 
ale ascultătorilor, iar celălalt să opereze 
însăşi inima predicatorului. Credeţi cumva 
că predica, adevărata predică, este pro
dusul intelectual sau sentimental al preo
tului predicator? O, nu. Ne-am înşela 
groaznic şi această concepţie a predicii 
alterează complectamente fiinţa şi puterea 
ei. Predica debitată ca un produs personal 
al predicatorului nu mai e predică, ci o 
simplă lecţiune făcută de urz învăţătoraş 
suplinitor. Adevărata predică este lntâiu 
a creştinilor cari vin cu sufletele setoase 
să asculte cuvântul luiDumrzezeu, al doilea 
a preotului care se urcă pe amvon nu din 

socoteli omeneşti ci din porunca lui Dum
nezeu şi al treilea a Duhului lui Dum
nezeu. Nu in aceiaşi măsură aparţine 
acestor trei izvoare. Mai puţin creştinilor, 
mai mult preotului şi infinit de mult Du
hului Sfânt. In realitate singurul autor al 
adevărate predid e Duhul lui Dumnezeu, 
care lucrează lntâiu asupra inimii preotului 
predicator şi prin el asupra creştinilor. 

A st/el au coi2ceput sfinţii apostoli pre
dica şi astfel au utilizat-o. Altfel nici nu 
s'ar putea pricepe cum au izbutit ei, oa
meni simpli, să intre în luptă cu lumea 
păgână şi să doboare prăpăstios lntreg 
edificiul, atât de măreţ, al păgânismului. 
Sf. Apostol Pavel, în deosebi,· ne înles
neşte ajungerea la concepţia adevăratei 
predici, când trage liniile mari ale pre• 
dic1torului, ln persoana sa insusi, cari 
se pot rezuma la următoarele: · · 

1. Predicatorul nu caută să placă oa
menilor, pentrucă atunci n' ar mai fi slugă 
a lui Hristos şi pentrucă evanghelia -sâm
bure,te predicii - nu este după om, ci prin 
descoperirea lui Iisus Hristos (Gal. I 10). 

2. Predicatorul trăeşte ln slobozenia lui 
Hristos, adecă fără teamă de suferinţe, 
moarte etc. (Gal. II 4). 

3. /şi aduce aminte de cei lipsiţi şi-i 
ajută (Gal. II 10). 

4. Răstignit lmpreună cu Hristos, trăeşte 
nu el, ci trăeşle intru el Hristos (Gal. II 20). 

5. Pentru aceia, ascultătorii slăvesc in
tru el (predicator) pe Dumneieu, nu pe 
predicator (Gal. I 24 ). 

Cât de mult ar trebui să ne preocupe 
pe noi, preotii, aceste adevăruri de bază 
ale apostolatului nostru creştin ! 
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CHIPURI DE PREOŢI 
19. 

Popa Ilie de la mânăstirea Butoiului 
- cronicar şi patriot -

1791 -1836 

Ascultaţi povestea unui român care, din 
ostaş biruitor de pasvangii, s'a făcut preot, a 
pus pe hârtie ·,,întâmplările vremilor ca să 
se ştie" şi a rămas toată viaţa un inimos 
iubitor de neamc l său. 

Trăia în Ţara Românească, în jumătatea 
a doua din suta a optsprezecea, unul nu:t11it 
Mateiu logofătul, fiul lui Branişte. Era un 
om învăţat; ştia şi limba arabă şi aVea în
clinare spre scris ; de aceea a alcătuit el o 
cronică românească care coprindea istoria 
noastră de la Negru-Vodă şi până la domnia 
lui Nicolae Mav,ogheni (r786-r790). Din 
ce pricină nu ştiu, Domnul l-a surghiunit. 
Şi atunci el, în trecere spre ţara nemţească, 
a lăsat cronica „ la mâna dumnealui părin
telui ieromonahul Amvrosie de la mânăstirea 
Cozia ot snd Râmnic ca să aibă grijă a 
păstra ştirea vremilor ce ne-au bântuit". 

Acest Mateiu logofătul a avut un fecior 
numit .Ilie, care şi el cunoştea limbi streine. 
Ştia bine greceşte şi nici limba arabă nu-i 
era cu totul necunoscută; dar mai avea şi 
înclinări ostăşeşti. Cine n'a auzit de Pasvan
toglu şi de nenorocirile aduse de el pe capul 
bieţilor români? Acest turc, chivernisitor al 
Vidinului, s'a sculat împotriva sultanului tur
cesc pentru nişte noi obiceiuri făcute de 
Poartă, a strâns ostaşi din jur, s'a înhăitat 
cu Cârjalii, nişte hoţi bântuitori de oraşe şi 
sate, şi a început să împrăştie frică şi pârjol 
peste tot, dar mai ales în Oltenia. O oaste 
turcească numeroasă, trimisă împotriva lui, a 
fost fugărită cu ruşine. Sultanul, de teamă, 
l-a iertat; ba, ca să-l îmbuneze, l-a făcut paşă 
cu trei tuiuri şi i-a dat şi mai multe oraşe 
spre chivernisire. Dar Pasvantoglu nu s'a 
lăsat de ce apucase; jafurile a lor săi nu 
mai conteneau în Ţara· Românească. De 
aceea Vodă Alexandru Moruz (r799-r8or) 
a început să-şi facă oaste dintre români ca 
să se apere de aceşti prădători. In această 
oaste a intrat şi Ilie al nostru, care, pare
mi-se, era printre căpeteniile cele mai pri
cepute şi mai viteze. Căci iată ce ne pove
steşte el: 

„La leatul rSoo, - fiindcă luasem parte 
într'o lovire cu Pazvantioglul şi purtasem o 

mare biruinţă, sfărâmându-i pe toţi Turcii 
ce ne ieşise în faţă, şi s'au frânt oştile lor-, 
iar P c1zvantioglul mâniat scris'au lui Vodă ca 
să ne prinză pe mine, pe Todicel şi pe Po
toceanul Serdarul şi să ne dea lui ca să aibă 
pace cu el. Vodă &'au grăbit a da porunci 
pentru prinderea noastră; iară noi aflând am 
alergat la mitropolitul Dositei să ne scape. 
Mitropolitul a pornit pe Todicel la Odesa; 
pe Potoceanul l-a făcut mârzac al său şi l-au 
trimes la patriarhie, în Constantinopol; şi pe 
mine m'au ascuns în casa sa, Şi în cele d;n 
urmă mi-au zis să mă fac călugăr sau popă, 
că altfel nu mă poate scăpa. Nevoia m'a făcut 
să mă fac popă chiar de mitropolitul Dositei, 
dnpă ce mă cununase cu Smaranda fiica 
postelnicului Bălămirescu ". 

Iată cum Ilie ostaşul ajunge, de nevoe, 
preot la mânăstirea Butoiului, aşezată între 
dealuri pe drumul dintre Găeşti şi Târgovişte. 
Haina preoţească 1-a scutit de moarte dar nu 
i-a micşorat dragostea de neam şi trecerea la 
oamenii mari. Şade la mânăstire, are vie la 
Glâmboce], îşi face însemnări pentru o cro
nică şi merge des la Bucureşti, unde capătă 
încrederea oamenilor de seamă. Odată mitro
politul Ignatie ( r 8 to- r 8 r 2) îl trimite 1 a 
Ruşi să dobândeas:ă trecere pentru· Turcii 
scăpaţi din revolta Ienicerilor. Altă dată, în 
vremea ciumei lui Caragea, adăposteşte la via 
sa de la Glâmbocel pe Dionisie Fotino, isto
ricul, care-şi scoate copii după cronica tatălui 
său. In vremea lui Alexandru Suţu (1818-
r82r), -când se pregătea eteria Grecilor, iar 
Românii erau îndemnaţi să se răscoale îm
preună cu Grecii, ia parte la o sfătuire în 
casele vornicului Filipescu, ,,dus de un ar
hiereu ca să cetească nişte scrisori cu slovă 
arăpească". Poveşteşte el cu avânt, cum Fi. 
lipescu nu s'a unit cu gândul de a se ridica 
norodul românesc împotriva Sultanului. Rusia 
care făgădueşte ajutor, nu-i cinstită; ,, vrea să 
prinză şarpele cu mâna noastră, ca să ne 
lipească de ea. Facă Grecii şi Bulgarii ce-or 
v.oi în pământul lor ca să scape de Turc; noi 
vom face ce-om putea". Boierii români sânt 
de părerea lui Filipescu. Boierii greci sânt 
pentru răscoală împotriva Turcilor, în nă-
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dejdea ajutorului de la împăratul Rusiei, cate, 
dacă a putut bate pe Napoleon, va bate şi 
pe Turci. De aci mare gâlceavă s'a iscat la 
această sfătuire intre Români şi între Greci. 

Popa Ilie rămâne credincios părerii lui 
Filipescu şi când Constantin Riga umbla în 
toamna anului r820, prin părţile Găeştilor, 
cu scrisori pe la Grecii de la sate ca să se 
ridice împotriva Turcilor, popa Ilie îl goneşte. 
Riga îl ameninţă şi ameninţarea are urmare, 
căci iată cum povesteşte popa Ilie ce i s'a 
întâmplat şi ce a răspuns mitropolitului Dio
nisie Lupu: 

„La anul r82r, Ghenarie, m'am văzut 
ridicat de un proestos cu câţiva pali
cari şi m'au dus la mitropolie, fără să-mi 
spue de ce. Cam la cinci zile după închi
soare, scosu-m'au şi m'au adus în faţa cinsti
tului mitropolit; iară eu m' clm făcut prostănac 
şi aşteptam să mă întrebe. Din chilie, vestisem 
pe părintele Ilarion şi pe unii din boerii ce 
cu o oşteam, ca să cerceteze de ce mă ţin în
chis. Mitropolitul se uită încruntat la mine 
şi" întorcându-se la un călugăr ce era acolea, 
i-au zis în limba Grecilor că nu vede în mine 
un om rău, ci un nătărău sau beţiv, şi că 
poate nu sânt eu acela pentru care dat-au 
poruncă a mă aduce. Iară eu i-am răspuns, 
ne mai răbdându-mă inima, în limba greacă, 
zicând: 

-· Se poate, prea sfinte, să nu fiu eu acela 
ce aţi poruncit a vi se târî înaintea lumină
ţiei tale, iară eu nu sânt beţiv sau nătărău, 
cum aţi spus sfinţia voastră. 
Atunci m'au întrebat, cum mă chiamă şi din 
ce sat sânt, precum şi de ce naţie sânt. Iară 
eu cu smerenie i-am zis că sânt român de la 
coada vacii şi în legea părintească ce am 
apucat. 

- Dacă tu eşti ~cela, cum ai îndrăsnit a 
te crede mai creştin de cât patriarhul şi te-ai 
împotrivit la cea mai sfântă datorie? De s'au 
ridicat norodul creştin împrotiva păgânilor, 
ţi s'au spus că în capul mişcării se află chiar 
patriarhul? 

- Spusu-v'am, prea sfinte stăpâne, că sânt 
român neaoş şi cred m'a blestema milostivul 
Dumnezeu de nu oi călca în căile drepte. 
•· - He I bine, eşti rumân, dar eşti preot şi 
de nu te pleci, apoi ţi-oi lua darul preoţiei 
şi te voiu apăsa la bir şi danie. 

- · Să-mi fie cu iertăciune, prea sfinte stă
pâne, dar nici un bine nu ar fi mai mare, căci 
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atunci voiu rămâne stăpân pe vrerea mea. 
- Cum; nefericitule, ai îndrăzni tu, pă

gâne; să nu urmezi pe prea luminata faţă a 
prea cinstitului patriarh? 

Iară eu adusu-mi-am aminte de vorbele 
ce-mi trimesese Filipescu! şi i-am răspuns: 

-Prea sfinte stăpâne! Prea sfinţitul patriarh 
este grec, şi este cu dreptul a 1 ucra fără vătămare 
cu Grecii; iară noi sântem Români şi trebue 
să lucrăm pentru noi, că ţara noastră nu e 
roaba Grecilor şi a Bulgarilor şi Roşilor şi 
Nemţilor. Noi avem domni creştini, iară ei 
au ce Dumnezeu le-au milostivit Noi să ne 
vedem de nevoile noastre, că vrăjmaşul nostru 
nu poate fi Turcul, iar duşmani ne e aceia 
care vor a ne da pe noi Muscalului ca să 
scape ei de Turci. 

Iară pe când eu spuneam acestea, în odaia de 
alături am auzit strigând: bravo, bravo, popo 
Ilie. 

Iară mitropolitul necăjit s'au muiat la 
vorbă şi mi-au dat voe bună a merge acasă. 
Dară nu mi-am putut da cu gându cine erau 
cei care strigatu-mi-au: bravo, bravo, popo Ilie. 

Popa Ilie era prieten bun cu episcopul 
Ilarion al Argeşului, un om dibaciu, pe care 
nu-l poţi înţelege dacă era de partea Fili
pescului sau de partea Eteriştilor. Ilarion i-a 
povestit despre adunarea lui Tudor Vladi
mirescu cu boierii în casele Brânc~>Veanului, 
despre împotrivirea boierilor greci de a se 
uni cu Tudor şi despre hotărîrea lui Tudor 
„de a surpa pe cei ce ne apasă de multă 
vreme". 

Şi n'avem noi, Românii, nici un alt cuvânt 
duios, din,vremea aceea, despre moartea marti
rului Tudor Vladimirescu de cât aceste rânduri 
îndurerate ale popii Ilie de la mânăstirea Bu
toiului: ,,Şi cu durere de Inimă am auzit 
şi am plâns, când l-au vândnt pe Tudor doi 
căpitani ai săi, de l-au tăiat noaptea. Şi am 
mers cu părintele Ilarion la mânăstire de 
am făcut slujbă pentru odihna sufletului. Şi 
plângea lumea şi părintele Ilarion se bătea 
cu pumnii în piept şi da crucea la norod 
să se închine. Şi multă jale era pe noi toţi". 
Fost-a vreun parastas mai creştineşte slujit 
pentru odihna sufletului sbuciumat al lui 
Tudor Vladimirescu de cât această întâie pa
nihidă, unde au plâns preoţii şi poporul, 
pentru care se jertfise el? I 

Iar când era anul mântuirii r836 şi ţara 
se mai aşezase, strânsu-şi-a popa Ilie toate 
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însemnările sale şi· a întocmit cronică de 
„întâmplările vremii de acum, petrecute cu 
Turcu, Rosul şi Grecii, ca să se ştie", co
prinzând în cronica sa întâmplările de la anii 
1791 până la anii 1836. După aceea a co
piat şi cronica tatălui său Mateiu logofătul. 
Şi pe amândouă le-a aşezat la sfârşitul unui 
Tetravanghel scris cu mâna. Iar acest Tetra
vanghel împreună cu o parte din cronică a 
ajuns de la mânăstirea Butoiul din Dâmbo-

viţa, 1a mânăstirea Răteşti din Buzău, căci 
şi cărţile au soarta lor. 

* 
* * 

Cât despre sfârşitul preotului- cronicar Ilie, 
ştie Domnul din ceruri. 

Preotul NICULAE 
de la b;scrica Boteanu 

N.B. - Cronica popii liie a g:isit-o la R:iteşfi, în anul 
1900. d-1 Virgil Androm,scu, care a publicai-o în ale sale 
Ci;,ntribujiuni Istorice I, Constan1a hOI. C!. N. Iorga în 
Revista lstoricl!; ·1anuarle, 1917 şi în Izvoarele contempo
rane asu pra mişelirii lui Tudor Vladimirescu p, XVI. 

COMENTARIU PRACTIC 

«Lua/i aminte să n11 faceţi mi
lostenia voastră î11aintea oame
nilor ca să fiţi văzuţi de dânşii, 
căci plată nu veţi avea dela Ta
tăl vostru, carele este în Ceruri». 

Mateiu VI,,. 

Mântuitorul ne spune ad să ne ferim de 
frigurile orgoliului şi ale vanităţii. 

Fagtele bune pe care le săvârşim, cnm 
ar fi milostenia, postul şi rugăciunea trebue 
să ne ferim a le face sub ochii oamenilor 
spre a fi văzuţi şi lăudaţi de· dânşii; altfel 
riscăm să pierdem răsplata Tatălui nostru, 
carele este în Ceruri. 

- Faptele tale bune pot fi totuşi descoperite 
semenilor cu gândul de ai edifica, fiindcă 
în viaţa unui creştin desăvârşit se găsesc 
destule fapte bune, care merită să fie văzute 
şi preţuite cu gând de edificare şi se gă
sesc şi alte fapte, care trebuesc tăinuite, 
având de martor numai pe Dumnezeu. 

Adevărata pricină pentru care fapteţe bune 
nu trebuesc săvârşite în chip public este nu 
atât scandalizare\ spectatorilor, cât ferirea 
făptuitorilor lor de slava deşartă. 

Faptele tale bune trebue să ţintească nu
mai slava lui Dumnezeu şi edificarea se
menilor. 

Mijlocul cel mai fericit de a ne asigura 
în as~menea ocaziuni de curăţenia intenţiu
nelor noastre, este săvârşirea faptelor noastre 
bune în taină~ între tine şi Dumnezeu, scu
tite şi ferite de privirea oamenilor: 

„Deci când faci milostenie, nu trâmbiţa 
înaintea ta, precum fac făţarnicii în adunări 
şi în uliţi, ca să se mărească de oameni: 
!ldevăr zic vouă că şi-au luat plata lor. Iar 
tu când faci milostenie, să nu ştie stânga 
ta ce face dreapta ta. Să fie milostenia ta 
întru ascuns şi Tatăl tău cel ce vede întru 

ascuns, acela îţi \'a răsplăţi ţie la arătare". 
Mateiu VI, 2, 3 şi 4. 

I. Trebue să facem milostenie. 
Acesta este un percept pe care Mântui

torul presupune că-l cunoaştem şi că-l prac
ticăm. El ne atrage doar luarea aminte spre 
faptul în care. trebue să-l practicăm. n prac
ticăm noi oare în măsura în care suntem 
în stare să-l practicăm? I 

r. Trebue să ţinem seama întâi de toate 
că Dumnezeu rnte Tatăl nostru .al tuturor 
care ne-a dat tot ceeace noi avem. 

Că avem mult, că avem puţin, noi sântem 
datori să împărtăşim din ceeace este al nostru 
şi pe cei din jarul nostru cari au mai puţin 
sau cari sânt în mare şi chinuitoare lipsă. 
Dacă noi avem avuţii multe, nu trebue să 
le risipim în lux, în petreceri, în plăceri şi 
în mii de lucruri inutile în timp ce semenul 
nostrn duce lipsă. Câte cheltueli' zadarnice 
n'am suprima noi, dacă am dori sincer să 
ajutăm pe aproapele! 

Nu trebue să cheltuim absolut nimic 
pentru noi fără să rezervăm şi semenului 
partea lui de ajutor. 

~- Dumnezeu răsplăteşte milostenia. 
El vede ceeace noi dăm. El este martor 

al tuturor privaţiunilor noastre. El vede ma
niera şi generozitatea cu care noi dăm. 
Răsplata pe care El ne-o rândueşte pentru 
aceasta este infinită şi veşnică. Cheltuelele 
pe care noi le facem pentru noi sânt pier
dute; nimeni nu ne va recompensa pentru 
ele: toate averile noastre vor pieri; nu ne 
rămâne decât ceeace noi am dat lui Dum
nezeu şi pentru Dumnezeu. 

Părinţii tiebue să-şi obişnuiască copiii din 
frage,dă :_vâf.sţă să fac~ milostenie, Mâinile 
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lor darnice şi inimele lor îndurătoare tre
buesc îndreptate de cu vreme. spre cele veşnice. 

A le forma spiritul de caritate şi a-l spori 
odată cu creşterea lor în vârstă însemneaă 
a le chezăşui cea mai preţioasă şi cea mai 
nepieritoare zestre sufletească. 

II. Să faci milostania fără sâ râvneşti la 
admiraţia şi aplauzele oamenilor. 

A cumpăra stima oamenilor cu preţul 
milosteniei, însemnează „a plăti prea scump" 
întrucât nu e alta decât a plăti cu însuşi 
Cerul a cărui răsplată o pierzi prin aceasta. 

Iată cum ne pierdem noi faptele noastre 
bune prin setea de vanitate! 
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III. Să facem miJ.ostenia fără a nutri 
niciun pic de vanitate nici chiar în noi în
şi- ne! 

Să ascundem milostenia mâinlor noastre· 
nu numai de ochii semenilor noştri, dar 
chiar şi de ochii noştri proprii! Să nu în
găduim a fi martorul faptelor noastre bune, 
decât numai Aceluia care are dreptul să fie 
judecătorul lor. Gloria lor ne va fi cu atât 
mai strălucitoare în ceruri, cu cât a fost 
mai puţin râvnită şi căutată aici pe pământ! 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Disericn Cuibu cu Barză 

A.CUM, TOTUL E OA.TA. 
Cuvinte asupra evangheliei ce se ceteşte în Duminica dela 16 Decembrie a. c. 

(Luca XIV 1624). 

„ Un om a făcut cină mare şi a poftit pe mulţi. Şi 
a trimis, la ceasul cinei, pe robul său ca eă spună 
celor poftiţi: Vfniţi, că totul aenm e gata. Dar toţi 
laolaltă, au început eă-şi ceară iertăciune. Cel dintâin 
a zis: Am cumpărat un ogor şi treb11ie să mă duo 
să-l văd; mă rog ţie, iartă mă. Un altul a zis: Am 
cumpărat cinci perechi de boi şi mă duc să-i îac~rc; 
mă rog ţie, iertă-mă. Al treilea a zis: Mi-am luat 
femeie şi pentru aceea nu pot veni. Şi a venit robul 
şi a spus domnului său acestea. Atnuci, mâniindu.se 
stăpânul casei, a rostit către rob: I~şi dfgrabă pe stră
zile şi uliţele cetăţii şi adu aici săraci şi betegi şi 
orbi şi ologi. Zis a robul în urmă: DoamnP. s'a. făcut 
ce-ai poruncit şi tot mai este loc. Atund stăpânul a 
poruncit robului. I~şi la drumuri şi la guduri şi si
leşte-i· pe toţi să intre, aşa încât să-mi fie cas1 plină, 
Căci, vă spun, niciunul din acei or.meni, cari an fost 
p•iftiţi nu vor gnsta din cina m• a". 

-O-

I. Veniţ;, că acum totul e gata. O I Ce cu
vânt dulce! Cuvânt plin de iubire. In el e 
strânsă toată bucuria pe care o caută sufletul 
nostru. Până în prezent n'ai avut decât păr
ticele, frânturi neînsemnate din ceeace căuta 
sufletnl tău. Acum, în clipa aceasta, ca şi 
deapururea, până în vecii vecilor, ai lucrul 
dorit în întregimea lui, căci „totul e gata·'. 
Fraţilor, pentru noi e grăit acest cuvânt; 
pentru noi toţi, deci pentru fiecare în parte. 
Şi nu de om e grăit, ci de Dumnezeu, de 
însuşi Mântuitorul. E chemarea cea mult 
dorită, pe care o îndreaptă omenirii întregi. 
Nicicând vreun împărat p:uuântcsc n'a putut 
trim:te poporului său un asemenea mesaj de
finitiv, clar şi adevărat întru totul: ,, Veniţi, 

că acum totul e gata". Pentrucă omul, ori
cine ar fi el, totdeauna va mai avea de 
adăugat la opera lui, fie ea cât de strălucită. 
Cine poate să zică: Tot ce-am dorit să fac 
în viaţă, iată, am făcut şi lucrarea mea e gata 
şi fără nici-o lipsă? Iar când Dumnezeu 
grăeşte acest cuvânt, înrăodată ne dă prilejul 
să înţelegem mai bine celălalt cuvânt din 
Sf. Ioan evanghelistul: ,,Atât de mult a iubit 
Dumnezeu lumea, încât a dat şi p~ singurul 
său Fiu, ca oricine crede să nu piară, ci 
să aibă viaţă veşnică" (Ioan III, r g). Nu 
zice: veniţi, că în curând totul va :fi gata; 
ci veniţi că acum totul e gata. Prin urmare 
suntem chemaţi la nn lucru gata. Dar care 
este acela? Groaznică întrebare. Căci din 
moment ce pni această întrebare, foarte uşor 
se poate întâmpla să nu răspunzi la che
marea prietenească a Mântuitorului şi astfel 
să rămâi pentru vecie sub sentinţa morţii. 
Care este lucrul acela? Dar oare poate să 
fie alt lucru decât acela de care avem ne
voie? Ne poate da Dumnezeu altceva decât 
aceea ce ne trebuie? Dacă te-ai fi întrebat, 
frate creştiă, de ce anume ai nevoie, ce-ţi 
lipseşte ţie cu adevărat, cn siguranţă că au
zind chemarea aceasta ai fi înţeles numai
decât despre ce luou gata e vorba în che
marea Domnului. 

Se poate însă să te fi întrebat de ce ai 
nevoie, r.e-ţi lipseşte ca să fii fericit. Căci nu 
se poate om să nu se preocupe, din necesi-
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tate :firească, de cele ce-i lipsesc şi să nu simtă 
anumite nevoi. Dar ce folos, dacă ţi-ai în
trebat numai trupul? Cei mai mulţi trăesc 
prin trup şi nu simt decât nevoile trupului. 
Ol Cât de mulţi, dintre aceştia, găsim astăzi, 
chiar în rândurile creştinilor ! Din categoria 
acestora sunt cel trei despre cari ne vorbeşte 
evanghelia de astăzi. Unul din ei s'a întrebat, 
cum se întreabă şi astăzi mulţi: Ce-mi tre
buie mie? Şi pentrucă trăia numai prin trup, 
şi-a răspuns: Mie-mi trebuie un ogor, pe 
lângă celelalte pe cari le am. Şi şi-a cum
părat omul ogor, şi toată grija lui era în
dreptată spre înflorirea ogorului. Deaceia când 
Domnul i-a trimis vestea: Vino, că totul acum 
e gata; el a răspuns: Am cumpărat un ogor 
şi trebuie să mă duc să-l văd; mă rog ţie, 
iartă-mă. Al doilea, socotindu- se ia sine, a 
ajuns la rezultatul că are nevoie de cinci 
perechi de boi. I-a cumpărat; dar când a 
primit chemarea Domnului, a răspuns: Am 
cumpărat cinci perechi de boi şi mă duc să-i 
încerc; mă rog ţie, iartă-mă. Şi unul şi altul 
sunt conştienţi că lipsesc dela o datorie. im
portantă, respingând chemarea Domnului şi 
se roagă să fie iertaţi. Zadarnic aceasta, pen
trucă nu e destul să zici: e bine ce zice 
Domnnl şi să continui a trăi viaţa cu ogoare 
şi perechi de boi. Al treilea trăeşte absolut 
numai prin trup şi pentru poftele trupului. 
Desfrâul e cea mai mare nevoie pentru el; 
căci ce însemnează răspunsul lui: Mi-am 
luat femeie şi pentru aceea nu pot veni? Nu 
cere nici iertare; căci asemenea oameni n'au 
niciun pic de consideraţiune pentru alte lu
cruri. E cea mai de jos treaptă la care se 
poate pogori un om stăpânit de păcat 

Fraţilor. Toţi aceştia, vedeţi, s'au întrebat 
şi ei de ceeace au nevoie, dar răspunsul ce 
şi-au dat în loc să-i ajute să răspundă la 
chemarea Domnului, l-a pironit pe loc, lip
sindu-l de ceeace Domnul a gătit pentru tot 
omul. El şi-au întrebat numai trupul. 

Pentru a înţelege şi preţul chemarea Dom
nului trebuie să-ţi întrebi sufletul: de ce are 
nevoie el? De ţi-ai pune această_ întrebare, 
cu toată seriozitatea, cu câtă bucurie ai primi 
cuvântul de chemare al Domnului: ,,Veniţi, 
că acum totul e gata" I Căci răspunsul la 
această întrebare nu e decât unul: sufletul 
meu are llE voie de im păcarea cu Dumnezeu. 
„Rugămu-vă, în locul lui Hristos, împăcaţi-vă 
cu Dumnezeu", zice sfântul apostol Pavel. 
(II Cor. V, 20). Intrebi, dece să te împaci cu 

Dumnezeu? Pentrucă eşti certat cu El. Nu 
ştii de când eşti certat cu Dumnezeu? Decând 
primul om, Adam, a călcat porunca Lui, în
cercând, la îndemnul satanei, să devină ase
menea lui Dumnezeu, deci decând s'a îm
brăcat în haina mândriei şi a poftei care 
întrecea puterile date lui de Dumnezeu. De 
atunci, Dumnezeu a alungat pe om dela 
masa iubirii Lui. Căci pân~ în momentul 
căderii lui, omul trăia ca un fiu prea iubit 
care stă la masă cu tatăl său. Iar după că
derea în păcat, e ca şi alungat dela m;;sa 
pregătită de Dumnezeu-Tatăl. Chiar în rân„ 
duiala omenească, la masa cuiva nu pot fi 
decât cei iubiţi de celce dă masa. Păcatul i-a 
luat omului dreptul de a mai sta la masa 
iubirii lui Dumnezeu. Dar iată, că Mântui
torul Iisus primeşte să se facă om şi să fie 
răstignit pe crucea Golgotei. Aceasta însem
nează pentru noi recâştigarea dreptului de a 
sta la masa iubirii lui Dumnezeu. E cel mai 
mare dintre drepturile la care poate râvni 
omul. Cu o condiţiune: să simtă nevoia Lui 
Pentru aceasta am zis că trebuie să-ţi întrebi 
sufletul - nu trupul - de ce are nevoie. 
Cât aş dori, frate creştic, să fii în rândul 
acestora! Sfânta evanghelie de astăzi ne spune 
că dela masa Domnului s'au împărtăşit: să
racii şi betegii şi orbii şi ologii, ca şi toţi 
ceice stau la drumuri şi la garduri. Dece 
aceştia? Pentrucă ei ajunseseră să nu mai 
ceară nimic pentru trupurile lor. Ci toată 
dorirea sufletului lor era spre cele duhovni'." 
ceşti. Nu cumva, din această pricină,· soco
teşti că trebuie să fii sărac, beteag, orb sau 
olog, pentru a căpăta vrednicia să stai lat 
masa Domnului, să te ştii împăcat cu El? 
O ! De sigur că nu, dacă e vorba să consi;. 
derăm aceste cusururi ca beteşuguri trupeşti. 
Căci sunt săraci, betegi, orbi şi ologi cari 
n'au nimic deaface cu masa Domnului şi îm
părăţia Lui. Trebuie să fii însă sărac de 
duhul lumii acesteia; beteag în socotelile ome
neşti, totdeauna pline de siguranţă şi îngâm
fare; orb pentru frumuseţile ispititoare şi otog 
când e vorba să urci scaunul desfrânării şi 
al păcatului. 

,,Veniţi, că acum totul e gata". Mâotui
torule, iată, vin. Tu mă chemi la cina Ta 
cea sfântă pentru a-mi da însuşi trupul şi 
sângele Tău cel sfânt şi nevinovat. O I Câtă 
nevoie simte sufletul meu de părtăşia cu Tine I 
Iată vin. Amin. 

Preot MANEA POPESCU 
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REFERATUL 
P. S. Vicar arhiepiscopesc Titu Târgovişteanu asupra SEMINARULUI CĂLUGĂRESC 

Din voinţa I. P. S. Patriarh s'a hotărât în
fiinţarea unui seminar călugăresc în mânăstirea 

de călugări „Cernlca" de lângă Bucureşti. Nu 
cred să se găsească nimeni, din cel cari cu sin
ceritate doresc binele Bisericii şf să nu vadă în 
această măsură începu tul realizării unei nevoi 
atât de simţită în Biserica noastră. Căci, dacă 

în ultfma vreme nivelul in1e'ectual şf moral al 
clerului de mir s'a ridicat simţitor, în schimb al 
celui călugăresc a scăzut într'atât, în cât, nir 
odată, s'a pus însăşi prob'ema P.xfstentff lui 
în joc. 
Măsura proectată vine să confirme ceiace s'a 

spus de atâtea ori şi de persoane de toată com
petinţa că, monahismul este o necesitate orga
nică a Sfintei Biserici Ortodoxe şi desfiinţarea 

lui ar constitui începutul desagregării acestei 
Biserici. ln trecutul Bisericii Ortodoxe viata că-
lugărească şi călugărismul au constituit cea mal 
puternică pârghie a B:sericii. Aci s'a înfiripat în
ceputul culturii moderne. Ei au fost păstrătorii 

credinţei nealterate şi din rândurile lor au eşlt 

misionarii cel mai buni, cari au creştinat po
poarele barbare. 

ln vreme de restrişte, când împăraţii eretici 
căutau să altereze puritatra cred:nţel, episcopii 
şi patriarhii, eşiţi direct d n mânăstire au stat 
neclintlţf de veghie şi, cu pretul celor mal cum
pli ,e jertfe, au salvat dreapta credinţă. Mai mult, 
în vremea când patriarhii şi episcopii robiţi in
tereselor streine Bisericii, făceau pact cu împă
raţi, eretici şi consimţeau la alterarea purităţii 

credinţei, călugării din mânăstire, rezervă nebă-
nu·tă a oastei dreptcredincioşilor, luptau pe viaţă 
şi pe moarte pentru credinţă. Istoria stă martoră, 
că mânăstiri întregi, cu călugări cu tot, au pierit 
cu bărbăţie în asemenea lupte. 

ln.:eputul vieţii noastre de stat şi de lumină 

sunt lndfsolubll legate de viaţa mânăstirească; 

şi tot tezaurul de artă şi de cultură, a aproape 
cinci veac_uri, cu care ne fălim în faţa streinilor, 
e opera de necurmată străduinţă a mânăstirilor 
şi a călugărilor. Iar la 1700 când acel Vlădică 

Atanasie trece pentru interese materiale la unire 
cu Roma urmat de 86¾ din totalitatea preoţilor 
de mir, ortodoxfa actuală a Ardealului a fost 
salvată numai prin lu:rarea călugl!rilor ardeleni 
sau a celor din Principate strecuraţi clandestin 

prin potecile munţilor şi printre sentlnelele îm
părăteşti. 

Act stea sunt fapte reale, constatate de oricine 
poate să slovenească o carte de Istorie. 

Mânăstirile sunt cele mai preţioase scumpeturl 
ale v · eţii noastre religioase. Cei ce nu le cunosc 
viaţa spirituală şi nici măcar nu voesc să reflec
teze asupra puternicelor motive care îndeamnă 

pe atâţi oameni la această penibilă jertfă, liberi 
sunt să le privească cu cel mai îngâmfat dispreţ~ 
Cât priveşte moliciunea morală a unora dintre 
mânăstiri.; nepăsarea şi trândăvia unora dintre 
călug~ri, metehnele şi păcatrle lor, noi le cu
noaştem mai mult de cât ori c:ne. Dar mai ştim 
şi aceia că nlcăeri nu apare mai mult contradlc
ţiunea intre ideal şi realitate ca aci, şi nicăerl 

această contradictiune nu poate fi mai penibilă 

şi mal amară. Noi însă socotim mânăstirea ca un 
aşezământ, în care învăţătura B seric'i isbuteşte 
să se fllureasca în chip viu ... Mânăstirile, lăsând 
la o parte slăbiciunile lor, sunt nestimate sfinte 
ce strălucesc şi luminează la depărtări mari din
colo de zidurile ce le înconjoară. Ele au fo.~t şi 

sunt încă făuritoarele morale şi duhovniceşti ale 
poporului. 
Dacă am pune în cumpănă numai atât cât au 

lsbutlt ele să realizeze într'un trecut atât de 
sbuclumat şi de nestatornic ca al nostru şi tot 
se cuvine să depunem toate sforţările, ca să le 
scoatem din starea de toropeală în care stau 
de mai bine de cincizeci de ani. Ins~, fl!ră a tă
gădui dreptul lor de existenţă şi numai pe baza 
meritelor ce şi-au câştigat în trecut, credem că 
azi Biserica are cea mai mare nevoe de a repune, 
ml!car în parte, în stratucirea de odinioară mâ
năstirile şi viaţa mânăstirească, Neîndoios sfor
ţările depuse de preoţ'mea de mir după război 

pe terenul misionar sunt din cele mai lăudabile 

şi se pot cita exemple de o valoare covârşitoare. 
Totuşi, putem adăoga, fără nici un fel de temere, 
că nevoile misionare sunt atât de mari, trebuinţa 
unui misionarism intern atât de covârşitoare în 
cât preoţimea de mir nu-i mal poate face faţă. 

Nu-l mai poate face faţă fiindi:ă şi condiţiunile 

lor de viaţă nu se potrivesc cu principiul ml• 
sionar de cât incidental. Preotul de mir e legat 
în primul rând de familie şi în al doilea de pa
rohie. OrJ.c-_â_t de Idealist ar fi preotul de _Jn.lr, 
datorl_ile sale de familie ii stânjinesc în realizarea 
idealismului să.u. Chiar dacă n'ar fi' o e·xperientă 
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personală cu care să ilustrez acest adevăr, stau -
de faţă cuvintele sfântului Apostol Pavel d:n I 
Corinteni VII, 32 (Cel ce s'a căsăt-0rit se îngri
jeşte de ale lumii, cum să placă femeii) care pe
cetluesc definitiv starea de familie a preotului 
de mir. Deosebit de aceasta, Sfinţii Apostoli rând 
au văzut că gospodăria comunWltilor îi absoarbe 
atât de mult în cât îi împiedică dela opera mi
sionara, au ales bărbaţi speciali şi i-au aşezat 
să chivernisească agapele şi gospodăriile comu
nităţilor, iar ei s'au aplicat numai la prnpove
dulrea evangheliei. Negreşit, în parohia sa f•f care 
preot e un misionar, dar mal mult de cât aceasta 
nu-i poţi cere. Dar în parrhiile fără preot? Dar 
în parohiile unde preotul e incapabil de m'sio
narism? Dar în parohiile unde nevoh misonară 
e atât de mare in cât covârşeşte puterii<! preo
tului local ? ln aceste locuri cine va face lu
crarea de căpetenie? Afară de aceasta, ţinând 

seama de marea lupta, de marea ciocn're ce s1ă 
în prespeclf vă să se producă între curentul re
ligios care se accentuiază pe zi ce trece, şi între 
curentul ateu şi materialist care se pregăteşte 

de luptă, avem nevoe de o echipă suficient de 
numeroasă şi de bine pregătită care să susţină, 
cu pricepere şi cu bărbăţie, lupta. Numai în Bu
cureşti ne-ar trebui azi cel putin douzeci de mi
sionari desprinşi de orice grijă de familie şi de 
parohie. De unde îi luăm ? Preoţimea de m'r nu 
ni-i poate da. Experienţa ce se face cu preoţii 

de armată e suficientă ca să ne convingă, că în 
general preoţimea de mir nu poate săvârşi operă 
misionară serioasă. Preoţii de armată, cel puţin 
cei din Arhiepiscopia Bucureştilor. n'au altă preo• 
cupare de cât să dubleze pe preoţi! de parohii 
fie în mod clandestin, fie fat s, în slujbele şi 

lerurglile ce aceştia le îndeplinesc credincioşilor. 
Iar la R. M. S., a trebuit să lupt personal şi 

împotriva tuturor ca să fac pe preo1ul numit 
acolo să înţeleagă că misiunea lui e să facă 

apostolat printre lucrătorii şi functionarii Regiei, 
Iar nevoile lor religioase să le lase pe seama 
preoţilor enoriilor în care locuesc. 

Preofmea de mir nu poate săvârşi o lucrare 
misionară temeinică, metodică şi de linii mari. 

Dar, dacă preoţimea de mir nu poate furniza 
corpul de m'sionari de cari avtm nc:voe, B:serica 
trebue să şi-i creeze din pamânt din iarbă verde. 
O Biserică care renunţă la misionarism dă probă 
de anchilozare şi de patentă Incapacitate. Deci 
Biserica noastră nu poate să renunte la mis;o
narism. 

Cred şi afirm că această mare lacună 'nn va 
putea fi acoperită, decât în ziua când vom fare 

din mânăstirile noastre vetre de superioară viaţă 

culturală mânăst:rească, de adâncă şi serioasă 
înţelegere a problemelor„ ce se -pun _.la -ordinea 
zilei. Cine· are curajul să afirme că viaţa noastră, 
aşa cum o vedem scurgându-se şf la oraşe şi la 
sate, e o viaţă creştină? Ce· are de făcut Biserica 
în fata acestei probleme? Un singur ·lucru: s'o 
creştÎneze. Pentru aceasta are nevoe de apostoli. 
Mânăstirea îi poate dJ. Toate popoarele încre.,; 
ştinate după secolul al IV-iea, au fost încreşti..: 

nate de misionari călugări. Toată opera misionară: 
întreprinsă printre popoarele barbare de împă
răţia Bizanţului, s'a îndeplinit de călugări. Prirt 
urmare organizarea mânăstirilor în vederea mi_, 
sionarismului s'ar o/la pe drumul celei mai bune 
şi celei mai autentice ortodoxii. · 

Dar aceasta nu se poate face decât pr:n cul
tură şi printr'o severă disciplină pe baza pravllei 
călugăreşti. De aceia, sunt convins că hfiinţarea 
unei şcoale în mânăstire, menită să puflice viaţa 
mânăstirilor de toate metehnele de care sufere 
azi şi să o adâncească prlntr'o cultură serioasli 
şi temeinică, e numai bine venită şi merită să 

fie încurajată şi susţinută cu toată căldura. 

Seminarul proectat la Cernfca ar urma să.aibă 
menirea aceasta şi reuşita va depinde de spiritul 
care va sta la baz1 organ:zaţiei acestei şcoale ~i 
de pos'bilităţile de realizare cu mij'oacele actuale. 

* * * 
După secu'arizue viaţa mânăstirească a mers 

treptat-treptat în descreştere şi, după război î1i 
ce'e mai multe mânăstiri de călugări aproape 
s'a uitat cu desăvâ1 şire rostul acestei vieţi. 

Idealul de jL'rtfă şi abnegaţie, care sta la temelia 
vieţii răltigăreşti, s'a transformat într'un scop 
lucrativ; şi ochiul fiecărui nou primit în mână

stire se pironeşte d'c:dreptul pe „patrafir", apoi 
suplinitor la o paroh:e, concubinaj cu vre-o femee, 
copii, gospodărie etc. Aceasta e culmea decadenţei. 

lncercări de a opri din decadenţă viaţa mână
stirească s'au făcut, în special mai înainte de 
război. Doi călugări învăţaţi, ajunşi directori de 
seminarii: actualul Episcop de Hotin P. S. Vi
sarion şi P. C Arhimandrit I. Scriban au ceicat 
prin cultură să reînvieze viaţa în mânăstiri, pri
mind şi susţinând în semfnariul dela Galaţi şi 

dela Bucureşti un r.umăr însemnat de iineri fraţi 
d•n mânăstire. Şi, să spunem fară înconjur, n'au 
reuşit. Maj ,ritatea au părăsit cu desăvârşire 

viaţa monahală. Unii ~ir,t,~e el, ch:ar tlinŞi în că
lugărie, s·au lepădat ·de călugărie şi s'au dus „îrt 
lume". După război şi după experienţa neizbutită 
a P. S. Episcop Visarion şi P. C. Arhim. Scriban 
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şi tot- în dorinţa de a da viaţa mânăstirilor, s'a 
înfiinţat acum trei ani seminariul monah;:il în mâ
năstirea Neamţ. Nici aceasta experienţă n'a reuşit. 
Şi sunt convins că nici exptrienta ce se pune la 
cale l·a Cernica nu va reuşi, dacă nu se va pă

răsi r-ad:cal dr11mul încercărilor de până aci. Dacă 
această şcoală nu va fi întemeiată pe alte baze. 

Voiu cerea în cele ce uzmează să arăt cum cred 
că ar trebui Jrganiza1 ă noua şcoalli.. 

* * * 
ln prealabil să ne fixăm cu precmune scopul 

acestei şcoale, şi potrivit aces(uf scop, să avizăm 
la mijloacele adequate realizării. lui. 

Care este deci scopul seminarfului ce se proec
tează la Cernica? Să dea cultură călugărilor, ori 
este o şcoal~ de cultură călugărească? De felul 
cum se va răspunde la aceasta întrebare, va 
atârna temeiul pe care să se rcz!me viitoarea 
şcoala din mânăstirea Cernica. 

Ipoteza primă: Şcoala aceasta are de scop să 
dea cultură călugărilor. Ad'că în această şcoală 
toată lnstructia şi toată fducaţia ce se va da, 
vor tinde exclusiv la formarea fntelectuală şi 

morală a călugărilor, în vederea raportului lor în 
organizarea vieţii creştine ortodoxe. 

In cazul acesta prima grijă care se impune or
ganizatorilor, este să procedeze independent de 
orice analogie cu şcoale!e teologice pentru for
marea clerului de mir. In şcoala aceasta primin
du-se numai elevi călugări, sau care se pregătesc 
pentru a îmbrăca schima monahală, aceştia n'au 
să se îngrijească nici de vârsta, nici de durata 
cursurilor. Călugărul renunţând l~ plă~erile vieţii 
pământeşti nu este prins de grija de a-şi termina 
studiile într'un trrmen cât de srurt, spre a-ş.i 

face o rari eră în lume şi spre a întemeia o fa
milie. Pentru el toată viaţa e o pregătire în ve
derea marei cariere, care-l aşteaptă în cer şi în 
vederea marei familii de sfinţi din Impărăţie ve
cinică. Deci pentru elevul călugăr e indiferentă 

vârsta la care va fi primit la cursuri şi tot asa 
de indiferentă duraJa cursurilor. · 

Din punctul de vedere al şcoalei însă o me
todă şi cât se poate mai pedagogică nu poate fi 
indif~rentă. Cu cât elevii sunt de vârste diferite 

' cu atât sarcina profesorului şi a educatorulu e mai 
grea; şi cu cât durata cursurilor e mai lungă, 

cu a1ât posibilitiltile de educaţie şi instructie te-
meinică sunt mai mari. · 

Totuşi, chiar aşa cum o dorim, adică şcoala de 
cultivare intelectuală şi nwrală a călugărilor, to
tuşi, pentru acoperirea nevoilor urgente, trebue 
să-i fixăm scopuri mai imediate şi mai utilita 
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riste. Pentru început aş Înclina să dăm acestei 
şcoli caracterul unei şcoli de formarea codrelof 
strict necesare de care are urgentă nevoe viaţa mâ
năstirească şi Biserica. Şi numai după ce această 
prima şi urgentă nevoe va fi satisfăcută, numai 
după aceia să ne gândim la îmbunăt2ţirea ei. 

Mânăstirilor în primul rând le trebue condu
cători lumllia~i cu viaţa morală ireproşabilă şi 

adânci ~unoscăfori ai rosturilor mânăstireşti. Bi_
serica are nevoe de un corp de misionari călugări 
hotărâţi la lucru şi la jc-rtfă. Acestea ar fi pri
mele cadre pe care să le formeze într'un timp 
mai apropiat şcoala călugărească. Şi în a! treilea 
râr,d, fot aci se vor pregăti şi recruta vi !orii 
profesori ai şc-oalelor călugăreşti şi viitorii Ierar.hi 
ai Biseridi noastre. 

Cursurile şcolare să ţină cel putin patrusprezrce 
ani, împărţit în două cicluri: unul frferior de opt 
ani şi altul super'or de ş~se. In' cleiul inferior 
se vor primi e'evi în vârstă de cel puţin patr11~ 
sprezece ani şi de ce' mult op.tsprezece ani. ln 
ciclul stiperior vor fi admişi, pe lângă absolvenţii 
ciclului inferior, şi-candidaţi care vor avea absol
vrnţa seminarului mirean sau bacalaureat. Primul 
an din ciclul inferior va f1 considerai: ca an de 
încercare. Elevii admişi vor fi foarte serios sf1:
diaţl în acest an de încercare, -spre a li se cu~ 
noaşte aplecările şi preferfnţele, şi numai în anul 
al doilea vor fi consideraţi ca primiţi provizoriu în 
şcoală. La sfârşitur primului an de încercare cei 
ce se vor dovedi că au aplicare la carte şi la 
viaţa mom hală, vor fi' admişi să urmeze mai de
parte. Cei ce s'ar dovedi că n'au aplicare la carte, 
dar au aplicare la viaţa mânăstirească, vor fi 
admişi să urmeze ciclul provizoriu al primilor trei 
ani şi apoi vor fi trimişi la ascultările mână iirl'f; 
Asemenea, cel ce s'ar dovedi că au ap!icare fa 
viaţa călugărească, după pr'mul an de probă 

vor fi îndreptaţi spre seminariile clerului de mir. 
Aceiaşi procedare se va urma cu oricâre dinf re 
elevii, care mai târziu s'ar dovedi că nu simt 
vocaţie pentru călugărie. 

ln ciclul inferior se vor preda următoarele ma
trrii: Religie, Fi'osofie, Ştiinţe na'urale, flzirn
chimice, matematecile, Limba greacă şi limba l;i
tin!\. limbile franceză, engleză ş! rusă, Istoria şi 
Geografi.:1, Limb'\ română, muzica occidrnt1lă şi 

bizantină etc. 
ln ciclul superior se va pred'I Teologia rn. toate 

ramurile ei, Filosofia cu toate ramurile ei, lin.ba 
ebraică şi limba slavă. Toate cunoştin;ele re se 
vor capăta în ciclul inferior vor fi concentrL:e 
în jurul Relig'.unei şi se va insistJ în d~osebi 
asupra_ limbei engieze, în vederea unui L ventual 
misionarism extern. 
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Ciclul superior va avea caracterul unul învă
tământ academic. In ciclul superior vor fi admişi 
pe lângă absolvenţii ciclului inferior şi absolvenţi 
al seminariulul clerului de mir precum şi baca
laurea Iii, însă, numai dară vor voi să îmbrace 
schima monahală. 

In ciclul inferior vor fi primiţi numai fraţi şi 

ucenici de călugări în vârstă de cel puţin patru
sprezece ani împliniţi şi cel mult optsprezece ani 
împliniţi. Anul întâi va fi un an de probă şi de 
selecţionare, far primii trei ani ca ani provizorii 
sau de ucenicie. 

Toţi elevii fraţi, ucenici sau călugări ai acestei 
şcoale sunt de drept închinoviaţi în mânăstirea 
Cernka şi fac parte din obştea [mânl!sfirei. In 
efetul infe,:IJ>~ şi în cel superior până în anul al 
patrulea cursurile vor fi comune şi frequenţa 

elevilor va fi obligatorie. Cursurile ultimilor doi 
ani din ciclul superior vor fi cursuri de specia
lizare şi elevul va fi obligat să urmeze numai 
cursurile de specialitate. 

Şcoala va armoniza cursurile şi lucrările prac
tice într'o perfectă concordanţă cu viaţa mânăsti
rească şi toţi elevii şi profesorii sunt aspru ţinuţi 
la observarea întreagă a pravilei mânăstireşti. 

Elevii şi profesorii însă vor fi scutiţi de ascul
tările în afară de viaţa liturgică şi de rugăciune 
a mânăstire!, fiindcă studiul, urmarea şi predarea 
cursurilor vor fi ele înseşi considera te ca ascultare. 

Profesorii vor fi toţi călugări şi vor locui în 
mânăstire supunându-se în totul pravilei mână
stireşti. Numai pPntru studiile pentru care nu 
s'ar gl!sl monahi pregătiţi se vor admite, dar 
numai provizoriu, profesori preoţi de mir; Şi 

numai în cazul când nu s'ar găsi nici printre preoţii 
de mir profesori, se va apela la mireni, dar pro
baţi credincioşi practicanţi. Elevii celor doi ani 
din urmă al ciclului superior vor fi de drept 
profesori la ciclul inferior, iar cei din primii 
patru ani al ciclului superior pot fi întrebuinţaţi 
ca profesori .suplinitori, dar nl!mai în primii patru 
ani ai ciclului inferior. 

Elevii sunt de ·drept ucenicii profesorilor că
lugări şi profosorii călugări vor împărţi şi lua în 
ascultare pe elevii şcoalei. Profesorul va locui 
sub acelaş acoperământ cu ucenicii săi, va purta 
grijă de bună starea sufletească şi trupească a 
elevilor săi şi va fi duhovnicul şi părintele lor 
spiritual. Elevii vor fi ucenicii nedespărţiţi ai pro
fesorului şi în fiecare seară îşi vor mărturisi 

înaintea părintelui lor spiritual greşalele şi vor 
cere binecuvântarea lui. 

Ucenicia elevilor se împarte în trei stări. Starea 
întâi de ucenic simplu, de noviciat, tine cei trei 

ani dintâi, ani provizorii. Dacă în aceşti trei anf 
elevul a dat dovadă de aptitudini ta învăţătură 
şi de plecare spre viaţa monahală va fi promovat 
în starea a doua. 

Starea a doua de frate ţine până la terminarea 
ciclului inferior. Dar, de se va observa că fratele 
a cl!zut în ispltl!, şi dă semne de dezgust pentru 
viaţa călugăreascl!, imediat ce va fi observat va 
fi pus sub specială priveghere şi povăţuire şi 
numai dacă întoarcerea lui nu va mai fi posibilă, 
va fi îndreptat într'o şcoală de pregătirea cle
rului de mir, însă într'o Eparhie cât se poate 
de depărtată. 

Starea treia de raso/or va ţine tot cursul pri
milor patru ani ai ciclului superior. Elementele 
temelnic probate din acest ciclu şi care vor avea 
vârsta de cel puţin 25 ani împliniţi vor putea 
fi cl!lugl!riţl şi făcuţi diaconf, · dar de sub ascul
tarea părinţilor profesori nu vor eşl. 

La sfârşitul acestei stări elevii cei ce ar voi, 
vor putea îmbrăca sch1ma monahală şi eventual 
em1nclpa întru cât ei înşişi devenind profesori 
pentru ciclul inferior să poată lua în ascultare şi 
ucenicie elevi, Totuşi fostul lor părinte spiritual 
va continua să-l fie duhovnic şi povăţuitor în 
tot momentul. 

O emancipare complectă va avea elevul numai 
după ce a terminat complect ciclul superior. 
Această emancipare si:i se facă în chip solemn 
şi de preferinţă să fle întovărăşită tle tunderea 
în monahism sau de hirotonie în diacon ori preot. 

Părinţii duhovniceşti vor căuta să Inspire în 
sufletul ucenicilor lor adevaratul duh de călugărie 
şi să-i facă să nu dorească nici să caute după 
ranguri şi boerli bisericeşti. Călugăr superior va 
fi acel care nu se va grăbi la preoţie, ori diacon·e. 

Elevii ucenici trăind laolaltă cu părintele lor 
profesor vor face toate ascultările cerute de 
pravilă şi poruncite de părintele lor cu bucurie, 
fără silă şi fără scârbl!. Toţi să-şi aducă aminte 
şi să păstreze viu în Inimă cuvintele Mântuito
rului: "N'am venit să mi se slujească, ci eu să 

slujesc I" Deviza să fie „a sluji, e mai mare de 
cât a fi slujit". 

Conducător al şcoalei este Pectorul. El va fi 
în acelaşi timp şi stareţul mânăstirei. Rector şi 

stareţ va fi un arhiereu cu o serioasă pregătire 
didactică-pedagogică şi cu o viaţă morală su
perioară. 

El va fi ajutat în conducerea şcoalel, de un 
profesor luat dintre profesorii ş.:oalei, de un se
cretar care poate fi un elev din ultimii doi ani 
ai ciclului superior şi de consiliul profosoral al
cătuit din toţi profesorii călugări ai şcoalei. Pro-

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



fesorlf preotf de mir, sau profesorii mireni nu 
pot face parte din consilful profesoral. 

Stareţul în condu:erea mânăstirel va fi ajutat 
de un consiliu economic, de un con<>ilfu duhov
nicesc şi de obştea călugărilor. Din obştea că

lugăr!Ior nu pot face parte călugării elevi, chiar 
de ar fi diaconi ori preoţi. Profesorii nu vor 
putea face parte din consflful economic. 
Toate nevoile uşoare ale şcoatel: curăţat, măturat, 
spălat, făcut foc, tăiat lemne etc., etc., vor fi 
făcute pe rând de elevi. Numai elevii ultimilor 
doi ani ai clclului superior vor putea fi scutiţi 
de asemenea ascultări. Ascultările mai mari şf 

mai grele vor fi săvârşite de fraţii şi călugării 

mânăstirei care nu sunt elevi. Viaţa întreagă a 
şcoalef şi a mânăstire! se va scurge între cele 
două mari postulate călugareştf: ora et labora. 

Va fi cu desăvârşire oprită intrarea publicului 
în şcoală şi în mânăstire. Ucenicul odată intrat 
pe poarta mânăstire! şi a şcoalef nu mai poate 
eşi şf nici avea legătură cu nici o persoană din 
afară. ln mânăstire şi în şcoală nu vor putea 
pătrunde de cât Chiriarhul focului şi numai el 
în persoană poate să controleze activitatea şcoalel 
şi a mânăstirii. lncolo oricine ar avea vre-o nevoe 
sau vn•o afacere cu mânastirea se va adresa 
Rectorului şi nu va putea vorbi sau trata vre-o 
chestie de cât cu el sau cu persoana pe care va 
însărcina-o el. Elevii novici nu vor putea primi 
v;zita nici unei persoane; fraţii şi rasoford, însă, 
pot să fie cercetaţi de rude şi părinţi, dar numai 
de două ori pe an, câte o jumătate de oră sub 
privegherea părintelui duhovnicesc, sau a dele
gatului său. 

Toată întreţinerea elevilor şi a profesorilor va 
cădea în sarcina mânăstirii şi consilful economic 
se va îngriji să satisfacă toate necesităţile ma
teriale ale şcoalei, elevilor şi profesorilor. Dacă 
m;jtoacele mânăstlrei nu vor fi îndestulătoare, se 
va cere subvenţie dela Stat şi judeţ, iar Arhie
piscopia va pune la contribuţie pe toate mână
stirile mal înstări te. Şi întru cât şcoala are de 
scop să pregătească cadre pentru toate mână

st:rlle di,1 ţară şi misionari pentru î·1treagă Bi
serică, se va cere sprijinul material al întregei 
B serici. Se va face o lege specială prin care să 
se scutească de servlciul militar în timp de pace 
toţi absolvenţii acestei şcoli cum şi toţi călugării 
şi fraţii trăitori în această mânăstire. De ase
menea se va face o lege specială în care să se 
prevadă, că absolvenţii acestei şcoli vor putea 
fi aleşi în toate funcţiunile şcolare, administrative 
şi lt-rarhice ale Bisericii, fără piedică. 

.. * 
S'a ales, pentru a fi instalată această şcoală, 
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sfânta mânăstire Cernica de lângă Bucureşti, 

Aşezarea ei în imediată apropiere a Bucureştilor 
ar avea avantajul ca profesorii care n'ar voi, sau 
n'ar putea locui în mânăstire, s'ar putea deplasa 
cu înlesnire spre aşi face cursurile şi în chipul 
acesta şcoala ar avea posibllftatea recrutării unul 
corp profesorat de rnâna întâi. Dar, tocmai acest 
avantaj ar constitui cel mai mare dezavantaj 
pentru duhul acestei şcoale şi toată alcatuirea 
pe care am schiţat-o maf sus, ar fi fmposlbilă de 
aplicat. Iar şcoala ar deveni un simplu surogat, 
care va avea exact acelaşi soartă ca şi cea dela 
Neamţ. Dacă această şcoală călug.llrească riu va 
isbuti să alcătuiască o mare famllfe în care ra
porturile între profesori şf elevi să se bazeze pe 
spiritul pravilei mânastireşti, totul se va prăbuşi. 
Şi în cazul acesta e mai preferabil Să se admită 
forma a doua de şcoală, adică o şcoală catugă
rească unde să se dea cultură şi educaţie tu
turor elementelor care ar prefera această şcoală, 
indeferent că ar fi copii veniţi din lume sau 
ucenici de mânăstire. Acest seminar n'ar fi atunci, 
de cât un dubleu al Seminariilor teologice în 
fiinţă, Identic cu cel dela Neamţ, şi de care bi
serica şi mânăstirea n'are nevoe; sau în cazul 
mai bun, un liceu orf gimnaziu confesional, ori 
o şcoală profesională confesională, care în tot 
cazul ar fi preferabilă seminariului dubleu al 
seminariilor teologice actuale. In ipoteza aceasta 
mânăstirea Cernfca e bine aleasă, dar şcoala nu 
e absolut necesară. Şcoala care ne trebue e tipul 
pe care l-am arătat aci. Biserica trebue să facă 
toate sforţările ca să-l realizeze. E un tip vast 
conceput şi care reclamă mijloace mari d~ rea
lizare, e drept. Dar desăvârşirea se va face în 
tfmp şi treptat. Acum să începem cu ce putem, 
dar baza şi planul de urmat să fie acesta. Eu 
cred, că pentru realizarea acestul tip, se cere 
un singur om şf bunăvoinţa şi înţelegerea tu
turor Chiriarhilor. Acest om se găseşte. 

Pentru realizarea acestui tip de şcoală numai 
mânăstirea Căldăruşiani e corespunzătoare. Prin
cipala metodă de folosit în această şcoală e 
izolarea cât mai complectă de lume şi tr.llfrea la 
olaltă a profesorilor cu elevii pe temeiul pravilei 
mânăstireşti. Căldăruşanii corespunde acestei 
metode-, pe când Cernica nu corespunde. Cernfca 
e prea aproape de Bucureşti şi prra s'a inffltrat 
duhul Bucureştilor în ea. O izolarl! complectă 

de lumea laică e imposibilă la Cernfca, fiindcă 

aci s'a înfiinţat o Tipografie, câre pe lângă toate 
celelalte, e şi o afacere c,)mercială. Această pre
supune o neîntreruptă legătură cu lumea laică, 

ţrln clientelă şi prin lucrători laici; ceia ce at 
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constitui •o permanenţă infiltraţfe a duhului din 
afară în şcoală. Altă cauză care face imposibilă 
funcţionare acestei şcoale, şi. care cauză nu se 
poate îrilătura, e c·mitirul dela Cernica. In acest 
cimitir sunt îngi'opaţi şi se îngroapă omiţi -morţi 
din Bucureşti. Familiile lor vin mfreu aci şi nu 
e săptămână, nu e Sâmbătă .sau Duminică în 
care să lipsească lume d:n Bucureşti, . venită 
spre aşi îndeplini datoriile pioase c'1tre morţii 

lor. Prin aceştia duhul lumesc, duha] laic e per
manent în mânăstire ş; nu poale fi stânjenit- de 
cât numai oprind cimitirul, ceia ce mi se pare o 
imposibilitate. Singurul avantaj pe care-l prezintă 
Cernica e acela de care am vorbit anume po
sibilităţile profesorilor de a locu: în Bucureşti, dar 
care avantaj, după cum am arătate un desavantaj 
inare pentru noul duh ce voim să dăm acestei 
şcoale. Iar, dacă acest avantaj e socotit ca pri-
1nâ·,d .toate consideraţiunile, eu aşi -propune o 
altă localitat~, care, din acest punct de vedere, 
să ofere o posibilitate şi mai mare. Dacă e vorba 
de înlesnirea profesorilor; sigur, de ce să ne 
ducem tocmai la 40 de km. de Bucureşti, la 
Căldăruşani?! Şi daca -avem putinţa să nu merge~ 
nici la Cernica, la 20 km, departe de Bucureşti, 

de ce n'am adopta această· nouă posibilitate-?! 
Această posibilitate e fosta mânăstire Antim 

din Bucureşti. Să se amenajeze toate locuinţele 

dela Antim, să se repare cele vechi, să se zidească 
alte noi, şi în chipul acesta vom avea aci în 
mijlocul Bucureştilor. această şcoală.· Căd în de..: 
finitiv dacă nu se· adoptă tipul propus de mine, 
celalt tip e numai o aparenţă de şcoală că

lugărească, aparentă în funcţiune de -L:iptul C"ă: 

s'ar Instala într'o mânăstire cunoscută de toată 
lumea ca atare. Ori de-i vom zice mân~stirea 
Cernica, ori de•i vom zice mânăstirea Antim în 
fond e acelaşi lucru. Şi Ant:mul are marele avantaj 
că-şi poate recruta pe loc cel mai select corp 
profesoral. E nevoe să mai adaog, că Cernica, 
azi afară de arhond~rie, n'are un local mai mare 
pentru instalat această şcoală şi că va trebui să' 
ridice noi cliidiri? Cu banii ce s'ar întrebuinta 
la noi clădiri la Cer·n·ica, s'ar putea z'di la Antim 

şi s'ar declara Antimul metoh al Cernicăi şi iată 

s'ar rez0lva toată problema. Apoi am avea şi 

noi o mânăstire în acest Bucureşti care la 1866 
le-a distrus pe toate fară milă câte existau. 

lnsă eu nu cred să rezolvăm problema decât 
numai instalând şcoala la Căldăruşani. 

PREOTI1\/1El\_ Sl POT~1TICA 
Se cuvine ·oare preoţimea să se îndeletni

cească cn politica? Sau politica surpă pre
stigiul bisericii şi al slujitorilor ei? Trebue 
oare ca preoţimea să facă pe placul condu
cătorilor, !>ă susţină autoritatea lor, oricare 
ar fi ca? Sau politica preoţi mei trebue să 
fie aprecierea critică - din punct de vedere 
evanghelic - a tuturor dispoziţiunilor şi ac. 
ţiunilor guvernamentale? . 

Răspunsul adevărat va depinde de felul 
cum înţelegem ceeace numim politică. Ade
seaori amestecăm politica cu politicianismul 
şi numim politică chiar lipsa de politică, 
negarea, schimonosirea politicei, adică tocmai 
aceeace tre bue să fie numit „ politlcianism ". 
Imi voiu permite să spun,. că în acest mo
ment, nu numai la noi, dar pretutindemi, în 
general, omenirea încă nu a văzut politică. 
Numai cu greut,ate şi sub formă de rari 
excepţii se pot g~si, în istoria omenirei, ten
dinţe spre adevărata politică, pătrunderea 
asiduă a politicei în viaţă. 

Cuvântul ,,politică" e o vorbă grecească 
din aceiaşi rădăcină cu „ politis" (cetăţean) şi 

npolitia" (cetăţenia, strnctura statului, felul 
de conducere al statului, societatea, ţara). 
Cuvântul„ politică" însemnează „ştiinţa despre 
stat", ,,arta de a conduce statul". Tatăl acestei 
ştiinţe, care ne-a lăsat prima operă despre 
ea, se socoteşte a fi marele filosof grec, 
Aristotel, educatorul eroului antichităţei -
Alexandru Macedon. Aristotel a recunoscut, 
că omul simte o trebuinţă firească să comu
nice cn alţi oameni. La începutnl „ Politicei" 
sale zice: ,,omul după însăşi firea sa este o 
fiinţă sociabilă. El are trebuinţă să comunice 
cu alţii, nu numai ca să-şi asigure existenţa 
sa frzică, corporală, ci şi pentruca să se des
volte în mod moral, fiindcă numai în soCÎe• 
tate e posibilă buna desvoltare â cetăţenilor 
şi a simţămintelor cetăţeneşti, buna desvolta,e 
a j udecăţei, a acţiunilor cetăţeneşti şi în ge
neral - a vieţ i ". De a·:eea şi problemele 
„ politi(a)-ei ", ale societăţei, ale st;,tului, după 
învăţătura lui Aristotel, nu constă _numai în 
a păzi viaţa cetăţenilor de duşmanii externi 
şi de criminalii casnici întâmplători. Sco
purile „politiei", adică al statnlui şi al so-
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cietăţei, sunt mult mai înalte şi mai largi: 
să educe pe cetăţeni în spiritul unei cât mai 
înalte şi mai largi asociabilităţi, să se cultive 
la ei conştiinţa, că interesele lor sunt apro
piate şi împle_tite, si că pentru r_ealizarea lor, 
în numele binelui comun, trebue să :fie cu 
toţii uniţi. Constrângerea externă, în cazul 
de faţă, nu este îndeajuns, Irnplinirea, cu 
siluire, a cerinţelor st.,.tului nu duce la rea
lizarea scopului. Este necesară o conştiinţă 
internă despre sociabilitate, dorinţa voluntară 
de a sluji binelui comun. Iată de ce Aristotel 
spune, că arta de a conduce statul nu constă 
în forţa grobiană a guvernului, şi nici în 
ştiinţa de a se insufla frică poporului, ci în 
capabilitatea de a trezi în sufletul membrilor 
statului, simţămintele cele mai omeneşti,- mai 
bune şi mai cetăţeneşti. După Aristotel, nu 
importă forma de guvernământ a statului, 
ci cât de adânc şi de sănătos se bazează toate 
manifestările vieţii publice şi de stat, asupra 
principiilor morale, asupra dreptăţei, asupra 
cerinţelor virtuţei. ,, Deosebirea dintre o con
ducere de stat rea şi alta bună, a învăţat 
Aristotel, constă în aceea, că unii conducători 
urmăresc numai scopuri pei:sonale, se stră
duesc să ia îa mâinile lor puterea absolută 
pentru a putea, mai liber, şi în interesul.
propriu, să constrângă pe popor şi să se fo. 
losească · de avutul acestuia. Alese de popor 
şi rânduiţe în frunte ca să slujească intereselor 
societăţei, atari guverne pervertite şi nele
giuite devin stăpânii despotice şi duc poporul 
în robi~". ,, Conducerea este bună, spune 
Aristotel, când guvernul gândeşte - nu la 
lărgirea propriei puteri,-ci să păstreze şi să 
lărgească_ drepturile poporului, să desvolte în 
interiorul ţărei principiile de dreptate,-când 
guvernul se consideră drept executor al voinţei 
poporului, sluga bunului comun". 

Spre a indica exemple istorice drept ex
plicare a unei înţelegeri bune şi rele despre 
politică, e deajuns să ne reamintim de Lu
dovic ai XIV, care a spus: ,,Statul sunt eu'\ 
şi de împăratul Friderich cel Mare, care a 
spus: ,,împăratul este primul servitor al sta
tului." 

De fapt, cuvintele drepte şi înţelepte ale 
lui Aristotel, despre politică ca fiind arta de 
a guverna statul, artă întemeiată pe o largă 
şi· adâncă aplicare a· dreptăţei şi vittuţei în 
toate manifestările vieţii publice şi politice, 
încă nu s'au înfăptuit până acum. Iii loc de 
politică, adică conducerea statului pe bază 
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de morală severă şi de~ :adevărată moralitate, 
vedem politicianism, adică deslegarea destine
lor societăţei şi popoarelor pe baza de socoteli, 
după bunul p1ac al diferiţilor eonducători, 
în interesul puterei-,şi profitului 0 lor. Prin
cipiile de dreptate su pre mă sunt tot aşa cum 
a fost şi pe vremea lui Aristotel ~: acum 
două mii şi ceva de ani. 

Vladimir Soloviev, spune în cartea· sa re
numită „ Problema naţională în Rusia", în 
primul capitol „moralitatea şi politica": 

,, Faptul că se d.esparte politica de mora
litate, constitue una dintre rătăcirile de că
petenie, una din relele secolului nostru. Din 
punct de vedere creştin şi în graniţele lumei 
ere ,tine,· aceste două domenii: moralitatea şi 
politica dacă nu se sle:esc la olaltă, trebue, 
cel puţin, să :fie legate între sine în modul 
cel mai strâns posibil. 
După cum moralitatea creştină are drept 

scop, realizarea împărăţiei lui Dumnezeu în 
interiorul :fiecărui om, tot asemenea şi poli
tica creştină trebue să pregătească venirea 
împărăţiei divine pentru întreaga omenire 
luată ca· un tot, co_mpttsă din grupe .mari
p.opoare, neamuri, state. 

Politica actuală şi trecută a popoarelor 
istorice nu au nimic comun cu acest ·scop; 
în majoritatea cazurilor contrazice acest scop. 
A.cesta_ este un fapt de netăgăduit. In poli
tica popoarelor creştine domneşte, până acum, 
dihonie şi o ură fără Dumnezeu. - Despre 
împărăţia lui Dumnezeu nici nit poate fi 
voi-ba. Pentrn -· maj orifatc e suficient acest 
lucru: aşa a fost, aşa trebue să fie .. l?e de 
altă parte nu putem să închidem ochii şi 
să tăcem la nesfârşit, :fiindcă, în acest caz, 
ar urma· să încrucişăm. mâinile şi în faţa 
ciumei şi a holerei; cari surit deasemenea 
fapte. Destoinicia omului pretinde, să ne 
luptăm cu trista realitate în_ vederea unui 
scop mai bun. Prezenţa boalei este un fapt, 
dar scopul este sănătatea şi dela faptul cel 
rău pânăla scopul mai bun există trecere şi 
mijloc numit medicină. Tot. aşa, în viaţa 
generală a omenirei, dezarmonia este fapta, 
împărăţia lui Dumnezeu este scop, iar tre
cerea dela realitatea tristă la -acest scop se 

_ numeşte politica creştină". 
Din aceasta, mi se pare, reiese clar, că 

una dintre grijile de căpetenie - lucrul cel 
mai de răspundere-~l preoţimei, al adevă
ratei preoţimi, este tocmai poNtîca. Cine altul 
-dacă nu preoţfmea-este obligat să· lămu-
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rească şi să lumineze raporturile publice şi 
de stat, raporturile dintre guvern şi popor, 
dintre capital şi muncă, dintre diferitele cor
poraţiuni, dintre popoarele patriei universale, 
în spiritul împărăţiei divine povestite de 
Mântuitorul ? Cum pot spune preoţii în acest 
punct: ,,nu ne trebue politică: lucrul nostru 
e să ne rugăm şi să oficiem slujbe divine?" 
Politica este o doctrină despre credinţa în 
dreptatea dumnezeească, numai că nu despre 
o credinţă cu vorbe, ci o credinţă care pretinde 
(în mod obligator) să se execute testamentele 

dreptăţei divine, atât în viaţa particulară, cât 
şi în viaţa societăţilor şi statelor. 

Iată de ce întreaga activitate a preoţimei 
ţrebui să se reduca în primul rând la po
litică. Spre politică şi nu spre. politicianism. 
Nu să se trudească a ghici voinţa autorită
ţilor şi să divinizeze această voinţă, ci, pa
ralel cu vârsta spirituală, să explice oame
nilor sensul dreptăţii evanghelice. Să o rea
lizeze în obiceiuri, în lucrurile de toate zilele 
ale societăţii, ale guvernului, ale statului întreg. 

Traducere de Preolul ST. ILIES'1U 

UNSEMNIMBUCURATOR 
CERCURILE PASTORALE 

Un spirit foarte îmbucurător se observă, de o 
vreme, în sânul populaţiei Capitalei, spirit care 
aduce după el o schimbare din cele mai fericite 
a atitudinii poporului faţă de biserică. 

Nu e zi în care ziarul nostru să nu primească 
înştiinţarea privitoare la o nouă "seară de rugă
ciune", organizată de unul din cele câteva cercuri 
pastori,le întemeiate de preoţimea din Bucureşti. 

Sunt incă, în momentul de faţă, mulţi oameni 
cari nu ştin ce este un cerc pastoral şi ce este o 
n seară de rugăciune". 

Pentru aceştia, pentru lumea care n'a avut încă 
ocaziunea de a cunoaşte lucrul personal, vom da 
aci lămurirea că o reuniune a unui cerc pastoral 
bine condus este un minunat mijloc de înălţare 
sufletească. 

Şi tot pentru aceştia, vom adăoga că a stărui 
în necercetare1, măcar din când, a serilor de ru
găciune, înseamnă a închide, cu bună ştiinţă, por
ţile inimii, faţă de mişcătoarele accente ale glasului 
credinţii. 

* * lt 

Subliniem cu sinceră satisfacţie iniţiativa clerului 
nostru, care a găsit mij 1ocul să reducă p·e cre
dincioşi în casa Domnului. 

E destul de mult timp de când se tot aude 
observaţiunea-foarte adevărată, din nenorocire,
că bisericile sunt goale şi că sfânta slujbă se ofi
ciază în faţq doar a câtorva bătrâne venite cu câte 
un nepot de mână, marele public ocolind Biserica. 

Faptul era în adevăr da! natură să ne îngrijească 
serios. Dar nimic nu ne 'mpiedică să arătăm des
chis gândul nostru că, într'o bună măsură, res
ponsabili erau preoţii. 

Omul vine bucuros acolo unde inima lui e 
mişcată şi unde, vorbindu-i-se în forme alese, dar 
pe înţeles, sufletul lui rămâne prins în forme de · 
neuitat. 

Atâta vreme cât preotul se socotea achitat de 
datoria lui printr'o slujbă de mântuială, - com
pletată de cântăreţii cari, de câteva generaţii, numai 
c;i singuri înţeleg ce spun acolo în strană, - nu 

se putea aştepta nimeni şi cu atât mai puţin nu 
se putea pretinde ca Bisericile să fie altfel decât 
goale. Botezul, nunta şi prohodirea răposatului 
nu pot, numai ele singure, să facă legătură te
meinică şi durabilă intre păstorit şi preot. Fiindcă, 
afară dd aceste treceri prin Biserică, - obligatorii 
prin lege şi consacrate de uzanţe, - păstoritul se 
simţea străin în Biserică. In cel mai bun caz, omul 
nu se putea apropia de ea decât cu o sforţare 
lăuntrică specială, care cere o educaţie anumită, 
timp şi linişte, elemente atât de greu de realizat 
astăzi. 

Astfel că, sei->araţi prin zidul unei prelungite in
diferenţe, enoriaşii pierdeau în mod firesc legătura 
cu Biserica, între zidirile căreia simţea că nu se 
spune aproape nimţc pentru mişcarea inimii lui. 

Era o consecinţă firească şi simplă, care nu 
trebuie să mire pe nimeni... 

* * li 

Un grup de preoţi idealişt1 înţelegând şi pri
mejdia care decurgea din menţinerea unei ase
menea stări de lucruri şi datoria ce o au de a se
măna cuvântul Domnului, ţinându-l treaz în ini
mile poporinilor, a avut bunul gând al cercurilor 
pastorale. 

Credincioşii sunt chemaţi la adevărate sărbători 
sufleteşti, în cursul cărora, fără a se face paradă 
de erudiţie teologică, frumuseţile credinţei sunt 
minunat înfăţişate cu ajutorul artei. 

Fiindcă nu ştiinţi teologică o voeşta sufldul 
popular, ci explicarea, pe înţelesul său, a minu
natelor simbole cuprinse în ea. 

Iar poporeanul, el însuş, vueşte să fie altceva 
decât un asistent, neputincios să audă şi să în
ţeleagă. 

Cercurile pastorale I\U desfiinţat rectle zid ce 
despărţea pe credincios de propriul său suflet 
venit la Biserică. 

ToMte călduroasele noastre felicitări acelora cari 
au realizat o atât de frumoasă operă. 

Din .Universul" 
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CRONICA 
~ In ziua de 21 Octombrie a. c. s'a târnosit 

biserica cu hramul Sf. lmp. Const. şi Elena Putu 
lui Crăciun-Griviţa de către Prea Sf. Vicar Tlt 
Târgovişteanu înconjurat de un sobor de preoţi 
în frunte cu Prea Cucernicul Protoereu Econom 
T. Vlntilescu. Această biserică s'a ridicat prin 
munca neobosită a Pr. Mihail Şerpoianu, cu 
concursul autoritl!ţllor, pentru nevoile mulţimii 

de credincioşi, mulţime care arăta nevoia unui 
asemenea sf. locaş precum şi felul în care tână
rul preot a ştiut ca să sădească în sufletul a
celei mulţimi dragostea pentru sf. biserici. 

Au luat parte la această sfinţire şi toate au
torităţile comunale în frunte cu 0-1 Berceanu 
prim ajutor de primar, 0-1 Primar al sectoru
lui verde Mincu cu întreg consiliul precum şi 

0-1 Brătescu Volneştl, Pr. I. Mălăeştl profesor 
Universitar şi alţii. Sfinţirea s'a sfârşit cu o 
simţită cuvântare a Pr. M·h. Şerpo'anu arătând 
greutăţile prin care a trecut -cu construcţia 

acestui sf. locaş, după cari apoi a vorbit Prea 
sf. Vicar Tit Târgovişteanu despre credinţi!, 

lăsând în sufletul ascultătorilor urme puternice 
amintitoare pentru multă vreme de sfinţirea sf. 
biserici. Au luat cuvântul şi autorităţile, expri
mându-şi tot spr.jinul şi deacum înainte oame
nilor muncitori prn tru biserici!. 

Ace:-stă biserică este o nouă fortăreaţă în 
una din marginile Capitalei prin care putem lupta 
împotrtva curentc:or streine ce mişună printre 
lucrătorii mărginari. 

~ C. Preot Stelian Iliescu, fost paroh al bi
sericii româneşti din Sofia-Bulgaria, a fost numit 
misionar al Eparhiei noastre în locul P. C. Preot 
Grigorle,Pişculescu numit profesor la Fa cui tatea 
de Teologie din Chişinău. Lucrul nostru misionar 
câştigă un element de valoare. 

= Sfinţirea Bisericii nSf. llie" din satul Vadu/
Părului, Corn. Albeşti-Muru, jud. Prahova. 

ln ziua de Duminică 11 Noembrie a. r. s'a 
sfinţ't Biserica din sa:ul Vadul-Părului, paroh a 
Albeşti-Muru, Protopopia circ. III Urlaţi, jud. 
Prahova, cu o solemnitate cum rar s'a văzut în 
părţile acestea. 

D:n partea Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor a 
fost delegat cu sfinţirea Prea Cucernicia Sa Pl!
rintele Referent Eugen Bărbulescu, care ·însoţit 
de Ierodiaconul Nicolae a sosit din ajun făcân
du-I-se o frumoasă primire de enoriaşii parohiei 
şi clerul din împrejurimi în frunte cu Prea Cu-
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INTERNA 
cernicul Protopop Vincenţiu Pop, fost paroh al 
acestei parohii sub a cl!ruia pastorie s'a ridicat 
din temelie Sf. Locaş. 

Seara în prezenţa unui foarte numeros publlc 
s'a oficiat de preoţii prezenţi în frunte cu P. C. 
Părinte Referent vecernia şi sfinţirea artoselor. 

Dimineaţa, deşi ploua, o ploae rece de toamnă, 
credincioşii erau atât de numeroşi, încât cu toate 
că Biserica este destul de încăpătoare, totuşi 

n'au putut încăpea înăuntru şi au umplut şi 

curtea şi strada din Sf. Locaş. 
Actul sfinţirii a fost prezidat cu destoinicia-I 

cunoscută de P. C. Părinte Referent Bărbulescu, 
care dupăce a dat citire pastoralei patriarhlceşti 
către popor, a predicat credincioşilor despre 
importanţa zidirii de bisericii şi cercetarea lor 
de credincioşi, arătându-le cu teme'nice argu
mente foloasele cele multe şi mari cari isvorăsc 
din acestea. Predica fiind exprimată pe înţelesul 
poporului a pătruns adânc în sufletele şi inimile 
credin doşilor. 
După aceea Prea Cucernicul Părinte Protopop 

ca fost paroh al acestei parohii şi sub a căruia 
păstorie, cu mari sacrificii, s'a ridicat falnicul 
locaş de închinare, face o dare de seamă asupra 
construcţiei, arătând că frumoasa biserică s'a 
zidit de enoriaşi cu ajutoare şi dela judeţ, co
stând suma de lei un milion şi jumătate. 

Pictura, bine reuşită, a fost executată de ta
lentul pictor Gheorghe Ba ba din Caransebeş, 

care merită toată atenţiunea cuvenită şi pe care 
cu această ocaziune îl recomandăm tuturor acelora 
ce au nevoe de serviciile Domniei-Sale. 

Serviciul religios oficiat de un sobor de opt 
preoţi ~i un diacon în frunte cu Prea Cucernicul 
Părinte Referent Eugen Bărbulescu şi P. C. Pă
rinte Protopop respectiv a impresionat mult pu
blicul drept credincios, mai cu seamă că Prea 
Cucernicul Părinte Referent-vădit bine dispus
cu apreciatele-i calităţi muzicale, a executat cu 
măestrle câteva din cele mai însemnate câv,tări 
liturgice .ale serviciului divin. 
După desăvârşitul otpust a urmat instala.rea 

noului paroh preotul Gheorghe Martfo, care a 
fost transferat în această parohie dela parohia 
lordăchianu. 

Preotul nou instalat, vădit emoţionat, dupăce 
mulţumeşte P. C. Pl!rinte Referent şi P. C. Pă
rinte Protopop pentru sfaturile, îndemnările şi 

urările de bine în noua parohie, predică popo
rului potrivit cu ocaziunea. 

Enoriaşii nouli biserici în semn de dragoste 
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şi recunoştinţă pentru fostÎ.tl lor p·aroh Protopop, 
V;ncenţiu Pop îi dă 1;1 ·dar Ull frum~s baston 
pre()ţesc, cărora .P., C. Sa cu lacrimi în ochi Ie 
mulţumeşte pentru µar, adăogând că cu multă 
durere în suflet a 'trebuit să se despartă de ei. 

O masă comună apoi. s'a servit în saloanele 
şcoalei primare pentru toată, lumea ce venise în 
număr considerabil c.hiar dela mari depărtări. 

Au toastat: 
I. Domnu! Pretor al PUlşii Cricov din Urlaţi 

Oh. Popescu-Clorani, membru în Adunarea Epar
hială a Arhiepiscopiei noastre pentru. M. S. Regele 
Mihai I, iar poporul în picioare a intonat Imnui 
regal. 

II. P. C. Părinte Ref,::rent Eugen Bărbulescu 

pentru !nalta Regenţă şi în special pentru !nalt 
Prea Sfin[itul nostru PJtriarh Miron, iar corul 
preoţilor şi al câ,1tăretilor au cântat "Pre Stă
pânul. .. ". 

III. P. C. Părinte Protopop V. Pop · pentru 
Prea Cucernicul Părinte Referent Eugen Băr
bulescu, arătându-l ca pe unul din cei mai în
ţelepţi ş; iub ţi sfetnici ai Inalt Prea Sfinţitului 
Patriarh şUcorul· a cântat „Multi ani trăiască I", 
iar ~ala l-a ovaţiJnat îndelung. 

IV. Pr.· Oh. Mit{oiu pentru toate autor:tăţile 
cari au dat sprj nul moral şi material la zidirea 
noii b:serici. 

V. D-l D. RAdules~u, directorul şcoalei pr;mare 
pentrl! toţi credincioşii cari s'au jertfit şi au 
gustat;_ 

VI. Pr. 0:1 13arăscu pentru P. C. Părinte Pr·o-
topop. şi 

VII, Pr. Oh-. Martin vorbind .cel dio. urmă ca 
paroh local mulţumeşte tuturo_r pentru dragostea 
creştinească, scoţând în evidenţă meritele enoria
şilor Gheorghe Jarcă. _Stelian_. Marin şi Nicolae 
Târteată din sat şi a .danciucµlui creştin D. 
Frân,cu din satul Degera,ţi, cari au facut sacrificii 
materiale mai mari. 

Poporul şi clerul a expepiat o telegramă !nalt 
Prea Sfinţitului Patriarh prin care-i ura cu această 
ocaziune viaţa lungă şi sanătate asigurându-l de 
f1iasca supunere.• 

Serbarea ·a luat sfârşit întc'o frumoasă atmos
feră creştinea&ca; pr n plecarea Prea cucernicului 
Părinte Referent Eugen Bărbulescu, care tot 
timpul a fost. ţinta tuturor manifestărilor de 
simpatie ale. celor ce-,l inconjurau cu dragoste· 
şi respect. 

P~ot N. ALEXANDRESCU 

Cronica .Jexternă 
Biserica Polonă· 

Sf. Sin.oct. al Bisericii O'rfodoxe Polon.e a ţinut 

a doua sesiune în zilele de 27-30 lu'nie a. c. 
S'a ocupat cu urmitoarele ches_tiuni: 
1. Riportul cu ;::tlelalte ,biserici orfodoxt>,' S'a 

ascultat scrisoarea de mulţămire a Patriarhului 
de Ierusalim pentru suma colectată îri Po!onia. 

2. Organizarea biseri:ii ·ortodoxe polone. 
3. Infiinţarea de parohii şi construirea de bi• 

serici. 
4. lnvăţământul teologic în facultatea de Teo-· 

logie de re lâ1gă Uniwrsiti;tea din Varşovia şi 

În seminariile teolo·gice. S'a cerut Ministerului să 
încredinţtze :\1itropolitL lui Dionisie, conducerea 
Facu!F ţii de Teologie, aceasta in urma corecti rei 
unor nepotriviri Cf.ri împiedică desvoltarea nor
mală a învăţământului religios confo:'m cu tra
diţia biseridi ortodoxe. S'a p·, opus ca profesori 
la Teologie î, tre alţii: Cc1rsavin, Fran~, Troitzchii, 
Pasnov, Şavelesk1. 

5. Legislaţie cu priv:re la învăţământul religios 
şi ·mişcarea culturală. S'a· hotărît traducerea ofi
cială a Sfinki scripturi Î!l cinci limbi: polonă, 

ucranianii, bielo (altă) rusă, ct hă şi rusă. Au 
fost râ:iduite cinci· comisii sub p-tronajul Mitro
politului Dionisie. 

6. Viaţa bisericească publi.;ă. 

'7. Chestiuni Administrative şi d~ gospodărie. 

8. Activitatea Misionară. 
9. Situaţia clerului; 
10. Numiri. 

· 11. ~iţnguri. 
12. Colecte. 
23. Acte de stare civilă. 

1-1-. Anchete. 
Pr. ST. ILIESCU 

PREOT DECEDAT 
In ziua de 27 0.::t. ::i. c., a· decedat Pr. Apostol 

Măinescu, parohul Parohiei Poeilarii. Rali jud. 
Prahova. 

Date biografice: S'a nascut în anul 1862 din 
părinţi tărani. A termlnaţ Seminariul Central în 
1882, a fost hirotonit în 1883. A păstorit cu 
dn~te 45 ani. A avut 7 copii, t(?ti cu frumoasă 
po_zlţie socială. 

Plâns de toţi cei_ c~ l-au cuno.scut şi înconjurat 
de toţi preotii din împrejurir.ni, a fost condus l.:1 
locul de veci, Marţi 30 Oct. a. c. · 

TIPOGRAFIA CAR nLOi< BISERICEŞTI.-BUCUREŞTI. 
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